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Nichtamtlicher Theil.

Die Orient=Juterpellationen
im  ungavijen Abgeorduetenhanie.

Unter geringer Theilnahme feitend der Abgeord:
neten fand @ametag den 15, b, P in Peft die Ero
bffoung de# ungacifden Ubgeordbnetenbaujfes
ftatt. Jtady eimer turjen Einleitung bes Prafiventen
®bycy, worin bderfelbe auf bdie jdywierigen Aufgaben
der beginnenden Seffion binwied und ein eintriduiges
Bujammenwicten erbat, folgten fofort eine Reihe von
Quterpellationen in der Ocientfrage.

Delfy meldete folgende Interpellation an:

w3t jene von ins und audldndijdgen Blattern mit
gethedte Nodyridyt wahe, wonady ver gemeinfome Diinijter
ded Ueufecn angefidé jemer allgemeinen @Entrilftung,
weldye die feitens der Ruffen an wiclijden Bewohnern,
an wehriojen Frauen und Kindern veritbten Sranjams
feiten in ber umgarijden Nation heroorgerufen baben
und mweldyer bdiefelbe fo allgemeinen und lauten usdrud
gegeben bat, fidy den feitend der deutjden Neiddregierung
initilerten Remonftcationen gegen bie angebliden tirtijden
Graujamiciten angejdyloffen bhabe, wobet er jene Graus
famteiten gany unberibee lie, weldye, wie aligemein bes
tannt, durdy die HRuffen veriibt wurden?

+Wenn dieje Nadyvidt wabe ijt, frage id: It diejer
diplomatijge Sdyritt mic Wiffen uad Einwiligung der
ungarijden Regierung gefdyehen ?

»Endlidy frage id: Jft feitend ded gemeinjamen
Minifteriumé ded Anewiivtigen eine Ghnlige Remon.

fteation gegen die von den Ruffen und Bulgaven vers
fibten Graujambeiten erfolgt P

Gcaf Ulbert Apponyi bradte folgende Jnters
pellation ein:

1) ,3ft 8 war, bag dle Reclamation bdes quss
wivtigen Amtes die Hohe Pforte an der Durdyjihrung
fenee militdrijgen Praventiv » Magnahmen  verhinderte,
durdy welde fie ihre Heere in gewiffen Stadien des
gegenmictigen Rrieged gegen einen ferbifden Angriff ju
fidgern beabfidtigte? ;

) wDat bder Here Miniftecprdfivent feinen vers
fofjungemifigen Einflug auf die Leitung der auswirtis
gen Mngelegenyeiten in der Midjtung geltend gemadyt und
beabfigrigt ex denjelbzn geltend yu maden, da§ das Eins
treten @erbiend in die Uction mit allen Witteln vers
Bindert werde P

~ Gnjt Simenyi frug in einer Ynterpellation den
Minifterprafiventen: ,Ob die Leitung ded auswirtigen
UAmtes Ginfidtlidy des ruffijdgtortijen Reieges eine be.
ftimmte Politit habe? Jm bejahenden Falle mige er
de Tenbeny diejer Politit in einer jede Bweidentigleit

e Y A A N YR,

Feuilleton.

Ein  Franenleben.

Sittenvoman aus ciner @rofifladt, Von Frang Ewalbd,
(Fortfeung.)

Peee von Guivenot ladyelte mit unfaglicher Bit
terleit.

,,_i';a, i) glaube, daf Taufende mit miv in gleidr
Saglc find, aber ob fie mehr gelitten Gaben, dag bes
yweifle id), Selma. Nidyt, daf iy Weib und Kind vexlor,
madyt midy fajt wabhnfinnig, aber wie idy fie verlor, das
betitmmert mid). Mein Weib ermordet von rudylofer
Pand — wer mag wiffen, was die Ueemite gelitten,
Wein RKind verfdywunden — iit audy Ddiefed gemordet,
oder {jt es verdorben? O mein Gott, Selma, mein

ind — berdorben ! Rannft du 8 denn nidyt begreifen,
Wag in dem cinen Worte liegt? 0, id) wollte gern
%:tfll't}:t!l: febn, wenn idy nad) den Gviibern wandern
@ine lange Paufe trat ein, wilhrend welder wan
%‘-::tt nidyte bﬂrtr,[als baé Piden ber m?cmurnen
%ﬂ“_'fi“[]f. weldye _auf dem faminfimé jrand. Die
ﬂ;ml; fa, daf pier jever Froftoerfudy vergedlidy war.
ﬂtinuttgu::lgmt fie wieder in dad weidhe Polfter juriid.
dew oty ftavete nadpdentlicy auf ba8 Gewoge unter
1444 bon
und i
v auf

Guidenot aber ftand mit verfdyrintten
dte quf die buntgeftidten Blumen bes
Weldem e ftand.

aud{dylieGenden Weife pfligtgemas dem Ubgeorbnetens
Baufe gur RKenntnié bringen,

Jranyt ftelte folgende Ynterpellation: ,Was jir
tin Biindnis wurde ywifgen Oefterceigelngarn, Deutide
(and und RuBland — und wann — abgejdloffen ? Bu
weldem Bwede, unter weldyen. gegenfeitigen Berpflidytuns
gen und auf welde Jeitdauer warde dasfelbe abyeidlofien ?
Jft dbaefelbe yu Papier gebradt worden ober befieht 8
nur aué minoliggen Abmadungen? TWas Gat ben ges
metnfamen Minifter dee Augwdartigen jum Abjdlufe
oder jur ¥nempfehlung, vie ungarijde Regierung aber
jur Gutheifung cines folden Bindniffes bewogen ?*

Baron Ludwig Simonyi endlig bradte folgende
Sntzrpgumnn tin: , Bejteht das fogenannte Dreis Kaifers
Bilndnid oder beftehen iiberhaupt bejtimmte fibmadyungen
in Begug auf den an unjerer ®renye wilthenden Reieg
und bie Folgen deefelben ? 1lnd wenn folde wictlid bes

ftehen, weldyer Ut find die Berpflidtungen, welde dars
aué fiir Ungarn ermadyfen 7+

Dag Ringen wm Plewna.

Die ilﬁﬁlﬂgingn ghmpfe pon $[lmna,
weldge am Diendtag und Mittwody, 11. und 12. Seps
tember, bdburd) bas Eil‘lgtdfm grofer sniuntcrl:mnﬁcn
in bie bioherige Beidyigidylagyt ihren Pohepuntt erreidy
batten, Baben mit ciner vol(ftanpigen Niederlage
der Ruffen abgeigloffen. Ym erjten Sdladttage
tonnie €8 nody yweifelyaft fein, weldyem der beiven Geg-
ner  bie Palme des ©Oleges gehort, da Die ruffijde

Siegesdepeide fiber bden Rampf am Diendtag in einem
jo fiberaud befdieivenen Tone gegalten war, daf man
jjon daraus bie fiir die Ruffen ungiinjtige Lage der

welde auf der Oftfette bereite Thatjade war, aud auf
ber Weftfeite vollenden.

Die Bilany des criten Sdhladyttageé war, bag bie
ruménijde Ravallerie, welde fig bis Etropol umd Opas
neé, nberolig von Plewna, vorgewagt Gatte, von ber
thctifden Reiterel juridgeworfen ward, mobn'fd) ber
Gernierungeplan allerdings fdon am Dienstag tin Lod
erielt. Dagegen gelang 8 General Stobeleff mit ver
fiblicgen Umgehungs-Eolonne, brei Redouten ju nehmen,
ben TBid ju Mberfdreitn unbd fidg ver Strafe nady Zophla
ju nifern, @8 fdeint ndmlid, al3 wenn Oéman Pajda
am Diendtag, alé tidtiger Tatrifer, jeine gange Unfo
merljamteit bem Frontangriffe der Ruffen, welder m
bem ®ros ber Wrmee unfernommen wurbe, jugemwenbet
patte. In rvidtiger Wiiedigung ber Berhdltniffe und in
Beriidfidtigung bder fowol firategijden alé audy taltis
jdjen Wabrbeit, daf eine Umgehung ibm, bem i.n tiner
befeftigten Pofition Slehenden, nur bann gefaprlid wers
ben fonnte, wenn er fn ber Front durd bie ruffijde
Daupimadt gefdlagen wiirde, wibmete Oeman feine
gange Fiirforge feiner Front ju, wo 3 ipm, wenn er
audy ben Berluft der Grimija-Redoute nigt abwenbden
fonnte, body wenigfteng gelungen ift, den tuffijden Hns
griff an bver Daupt-Bet[ganzungélinie jum Stilfland
ju bringen umd bas moralijge Element ber Hngreifer
durdy bdie ihnen beigebradyten viefigen Berlufie blelbend
ju erjdiittern.

Mit bdicfem fiir die Thrlen gewif ginftigen Res
jultate jdlof der erite Sdladttag ab. Die Ruminen
beé vierten unbd bdeé neunten ruffifden Corps, welde am
Dienstag ben Kampf in der Front gefihrt Hatten, was
ren fo bergenommen, baf Osman Palda auf bdiejer
Seite eine Wiederholung des Angriffes nidyet ju beforgen

Dinge vor Plewna ertennen tonnte, Erft durdy die Vers
i_!iffmtlid;ung ber Beridyte diber den jweiten Sdyladttag
ift dber Awed bder rufijdea Ungrifie auf die Pojition
oon Plewna tar geworden. Die Angriffe, welde die
vereinigten Ruffen und Ruminen am Diendtag in der
Sront gegen die Brimiza.Pofition ausfihrten, hatten den
Bwed, nidt nur diefe weit vorgefdobene Fevoute ju
erobern, fonbern audy die DauptsBertheidigungdfront ber
Tiicken Bjtlig Plewna 1 forcieren. Gleidyyeitig follte
Stobeleff die Ridyugslinie per Thrlen nady Sophia ab.
fdneiden und die Cernieryag von Plewna jur Thatfade
madyen. Bu diefem Bwede mufte bas weftlidy der Strafe
Yoways Plewna operievenve ruffije Sitdcorps bdie vor.
geigobenen tirtifden Berjgangungen nehmen, die ticki.
fden Truppen binter jgre Houpt-Bertheidigungmwerte
werfen, dann den Widfluf jiperfdreiten und die Sirafe
nady Sophia befegen.  Gleidyeirig follte die ruminijdy
Ravallevie nordweftlidy Plewna vorriiden, fid mit Sto.
beleff auf dem Tinfen Ufer des Widflufies vereinigen
und fo bie Qernierung per Pofition Oéman Pafjda’e,

o finde, ¢8 muf einmal ju energifderen Weitteln ge.
griffen werden, Ddiefer unertriglide Suftand jwifdhen
Furdht und Poffoung muf Heendet werben, 6 hitte
frither gefdyehen follen. Bitte, willft du midy ein paar
Minuten obne Unterbredyung anfhdren 24

«Owif, Selmal™ enggegnete Here von Guidenot,
und cinen ©effel bi6 didt an die Fihrftin Ginangiehenn,
lie er fidh in bemfelben nieber.

#Ou weift, Ulex, id) habe nie dein WMartyrer-
thum fiiv detn Baterlaud gebilligt", Hub die Firftin an.
JOftmalé  madyteit du miv dad jum Vormurf und
nannteit 8 Mangel an Heroidmus und Opferfreudig:
Leit. Du thatejt dad mit grofem Unredyt, wenn man
audy DMangel an Peroldmus einer Frau nidjt fo fehr
jum Vorrourf maden tann, mande Dinner betradyten
¢ fogar al8 einen Vorgug. Id iddge an cinem Manne
nidté fo fehr, afé Baterlandliche, ja, ein Dann, der
diefe @efithl nicht fennt, erideint mic erbiemlidy unbd
bemitleidenéwert). Baterlandélicbe aber und ein Wnf-
geben feiner gamyen @xifteny widt allein, foudern affes
deffen, woran unfer Pery bangt, ift ein grofer Unters
fhied, Grjcheint mic die erfteve grof und erhaben, fo ijt
in meinen Angen dody bad lefleve eine grofe Siinde an
fid) fetbft. Du Bajt detnem Baterlande jabrelang trew
gedient, wit der gedften Aufopierung, niemand wird bdix
dag bejtveiten, ) gebe aud) ju, vbaf du diefe Jahre
hindurd) im Berborgenen viel gewirtt faft, ob aber
nidyt ebenfo viel, wenn du wieder frei umbergegangen
wiveft, im Befige deiner Giiter? Geld ift eine furdpte
bare Madyt, iy fann mid) nidht von bem Gedanten

loreifien, daf ¢8 dir am Ende beffere Dienfte gelefjtet

o Aler”, begann die Fiicjtin nad) einer Baufe wieder,

hatte. @r tonnte baber cimen Theil feiner Truppen von
fier wegyichen und fie im Laufe ver Nadt gegen bdie
20,000 Diunn ftarle Umpehungscolonne Stobeleffs
dicigicren und biefelbe am Mittwody morgens angreifen.
Diefe pweite Sladt foll havpifadlig in der Umgebung
von Dubnit gewiiihet Haben, und erft nady fhnf frudts
fofen Ungriffen ift ¢& ben Tihrfen gelungen,

aus allen Pofitionen, bie er am Bortage erobert Hatte,
su verjogen, Daé ruffiide-rumanifde Haupteorps im
@entrum bei Grimiza und Radijdewo war infolge bder
am Diendtag eclittenen Verlufte nidyt etnmal im ftande,
©tobeleff durdy eine Diverfion jubilfe ju fommen, fo
vollftdndig war e8 burdy bie jablreiden refultatiofen YUn.
griffe erjdiittert mwordem. ¥Unbererfeitd jah man biefelben
Tiiclen, welde am Diendtag unjiflige Stiirme abs
geidlagen Batten, bereitdé am WMittwod in bie Offenfive
fibergehen und die ©tobeleff’idge Umgehungécolonne voll«
ftdndig sucidwerfen. Diefe eine Thatjade beweift jhon
an und fir fid, baf aud am erfien Rampftage nidyt

bie Liirlen, fondbern bie Ruffen bden RKirjern geyogen
baben.

bitte, alé alles andere. Was aber willft du jegt bes
ginnen? Du bift ein Tobler; wenn bu wicber aufe
taudyteft, witcbe man didy vielleidht alé cinen Betriger
behandeln, wenn idy nidt meinen Einfluf geltend madyte.
Unter metnem Sdjug Haft du natielidy widyté ju bes

fitvdyten, wenn irgend ein Bufall, ein Unglid mid) bic
entriffe -—— waé follte dann werben 7"

Derr von Guibenot verharrte in finfterem Schweigen,
obwol die Fiirftin cine langere Paufe madyte.

oItein, Aler", fuhr fie in entjdyicdenem Tone fort,
«0n8 darf nidht fo fortgehem, du bijt ¢8 bir und —
deinem Rinde {dulvig. Bitte, du baft verfproden, midy
nidht ju unterbredyen! Yy febe ¢8 dir an, du willft den
Eimwurf madyen, dein Kind wiledeft dbu nie wieder finben,
ou hajt mir baé oft wieberholt, Der Wirth behauptet,
bad Rind fei gejtorben — fo lange du nidyt den Tobtens
fhein in Handen, o lange e8 dir nidt bdurd) Beugen
beftiitigt ijt, daf RKatinla geftorben, fo lange fft bein
Bweifel an ihrem Zobe gerechifertigt. Bileibft bu in
veiner Berborgenheit, fo darfft bu natficlih nidt eenfts
haft gegen ben Wirth auftreten. Glaube mir, Aleg, fo
bald du deine Furdit vor Entdedung von bir geworfen
baft, wird bein Leben ein gany anbercs. @8 ift nidt
nbthig, vaf du ffentliy vorgehft, aber verfudge einmal,
ob der Wirth ,jum golbenen Stern” nidt anders fpridt,
fo bald du did) ihm alé RKatinfa's Vater ju nen
gibit.” _

Derr von Guidenot fdpiittelte den Kopl. g gt

WO glaube nidt, Selma. E8 DS gy,
Mann den Gegenftand nidst u DECEL
welfi, welde Urfade hier Jugriivs
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»Wir haben — bemerft Hiegu die ,N. fr. Pr." —
fhon weiter oben mit Unextennung der gejdhictten taltis
fden Fithrung Oéman Pafda’s gedadt. Dagegen
muf die Gefedytsleitung auf vujfifder Seite als total
verfeh(t begeichnet werden. Der ruffijhe  Generalftab
wollte cben die Confequengen bed Sieged friiber jiehen,
bevor Ddiejer nod) exjodhten mav. Ueberhaupt geht durdy
die rujfijhe RKeiegiitprung in Bulgarien ein erfidtlider
Aug, ¢8 dem deutjhen Generaljtabe nadjumadyen. Dian
wollte in Plewna ein jlavijdes Sedan haben und daber
fournieven und cernferen. Der Operationsdplan  der
Ruffen vor Plewna wdre vedht gut gewefen, wenn fie
porher Oéman Pajha in mehreven Feldjdladyten ge-
jhlagen und dadurd) a8 moralijdje Element feiner
LTruppen erjdyittert batten. Dann bitte man gleidys
aeitig in der Front angreifen und durd) eine Umgehung
den tilclijhen Midzug abjdneiden tonnen, Bei Plewna
war jedody gevade dad Gegentheil der Fall. uf dems-
felben Plage, wo am Diendtag fo biel Blut vergoffen
wurde, haben dicfelben braven titetijdpen Truppen bes
reitd einmal die Ruffen laufen gejehen. Jeder eingelne
tiielijhe Soldat wufte, daf Uusharven auf feinem
Pojten thm den Sieg bringen werde. Wuferdem mwaren
die Muffen viel gu {hwad), um eine beinahe gleid) ftaxte
rmee in der Front angreifen und gleidyzeitig in Flanken
und Rixden umgehen u tonnen. Die Ruffen muften
trachten, juerft die Frontpofition ju forcieven, und dann
bitte thre jahlreidhe Ravallerie nody Beit genug gebabt,
fih auf Osmans Riidzugslinic su werfen und feine
Lruppen gu gerfprengen, €8 mufite ja nidt gevade ein
Sevan fen. Die rujfijde Uvmee hitte aud; mit einem
Heineren @rfolge gujrieden fein tdnnen.

Was den rofjijdgen Generalen an geiftigen Fabigs
Leiten gur gefdyidten Leitung bder Operationen abgele,
baé fuden fie in der Beit der Pinterlader durdy die
robe Sraft zu exjegen. Unbetitmmert um die entjeglidyen
Berlujte, werben unter bden ugen bded milden und
bumanen Baré Ulezander II. Bataillone auf Bataillone
gegen die Tod und Becderben [peienden tictijden Ves
fejtigungen geworfen. efatomben von armen braven
@oldaten bededen bereits bdad Sdlady feld, wad [dadet’s ?
Rufland bat ja 80 Millionen Einwohner. Jmmer nene
DBatatllone werdben bden  vorderen nadgejdidt, Leiden
tyiicmen fid auf Yeiden, vergebens! Die Ueberlebenden
ethalten da8 Georgefreny, der gejdlagene General einen
goloenen @hrenjdbel und cine newe Relrutiernng dedt
bie riefigen Verlufte,”

Bom Kriegsidauplase.
(Original = Sovvejpondeny der |, Laibader Jeitung.)
Bryslan, 3. September.

Deute morgend theilte man miv im Pauptquactiere
bie @innahme von YLoway offiziedl mit. Die Beclufte
jollen auf beiden Seiten enorm gemwefen fein. Gefangene
wueden  vuffijdecieitd nidt gemadt. Die Bejtdtigung
befjen echlelt idh fpater dburd) den Generaladjutanten Strue
foff, ben iy mit Oberft Welledley), vbon Poradim tom:
mend, antraf. Jedenfalld mwerden bdie bevorjtehenden
Kimpfe um Plewna nidt lange auf fig warten (affen,
denn man beabfidtigt im ruffijden Hauptquartier bis jum
30. September alten Siyles, dem Namenstage Kaijer
Ulezanderd, Plewna genommen ju haben.

Sury nadg meinem Bievortigen @intreffen, denn id
war gefiern abendd nady Kalifowat geritten, ergeht der
Befehl, fid jum Adbmaride innerhalb 3 Stunden vors
gubereiten. Um 6 Ubr abendd ftehen die Regimenter jum
Abmarfdy bereit. eneral Cernat fteigt mit {einem Stabe
gu Pierde und wird beim Ubreiten der Fronten von der
Lruppe mit ftivmifdgen Purcahs begritft. Nad) der

Reoue defilieren die Brigaden in dbas Bryslanthal und
marfdieren in der Ridtung gegea Werbiza weiter, Die
(egten Uebervejte ber von Fiirfen bewofnt gewefenen
Dbrfer Kopriwa, Bryslan und RKalijowat wurden fury
vor unferem WUbmarfde bdurd Bulgaren in Brand ge
ftedt. ©er Feueidein belendytete weit Herum die Um.
gebung. Der BVormarfd war bder vielen Terrainfdmwie
vigleiten Dalber, bie ble |Artillerie ju Nberwinden hatte,
ein jehr langjamer. Sdweigend bewegten fidy die jdwars
jen Maffen in der unmdurdpdringliden Finfternié vor-
wiirtd, aber der Geift, der die Truppe befeelte, ift ein
tabellofer und beredtigt zu den fdydnften Doffnungen.
Um Batb 1 Uhr frilh ift dle Spige der Eolonne vor
Werbiza angelangt. Wit marfdyieren fucceffive in die Ge.
fedtfteliung auf, die Bedettenlinie wird auf Y, Kilo:
meter auferhalb Werbiza vorgejdoben. Nady beildufig
einer Stunbe wurden wir ploglid allavmiect. Einige
30 in unferer Flanle abgegebenen @dyitffe waren die
%olge, bdaf fdmmilidge Bedetten bdad Feuer abnahmen.
Wir ftanden unter Gewoehr, wihrend grogere Recognosd-
cierungs.Patrouillen in ble vom Feinde bedrohte Gegend
vorgingen und fpdter mit bder Wieldbung cintrafen, daf
eine Tfdecleffen-Abtheilung bie auf 20 Sdritte an un:
fere Wevdetten Herantam. Wic Hatten einen Mann vers
wunbet, ywei Kavallerie-Bedvetten find vermift.
4. Seplember.

Vel Tagesanbrud) verlaffen wiv das Biooual und
gehen nody ein Rilometer auferhald Werbiza wvor, wo
die Borpoften Pauptrejerve Stellung nimmt und  die
Bedetten bié an den Rand deé vor den Fortificationen
gelegenen Plateand vorfdiecbt. Von ber Vebetienfette bis
an die PRevouten betrdgt die GEntfernung 800 Dieter
Lufilinie. Ruffifde Kavalerie. Offizicre, die von Streis
fungen juridfommend bier paffiecten, fpreden die Bers
muthung aus, bdaf die Tirlen innerhalb ber ndditen
Stunbden den Berfud) wagen wollen, die ruffijgen Trup.
pen in Yoway wieder anjugreifen und gum Berlaffen der
Stellung ju awingen. Borldufig ift alles rubig.

Piorgen >gehen 8 Ravallerie-Regimenter ing Wids
thal, um beim WAngriffe auf Plewna die Ridjugslinie
nad) Sophia ju beherejden, Die 2. ruminijde jogenannte
HRejervedivifion, bie bi8 gejtern in Wiujelimielo ftand,
bat dle Dohen von Bryzlan bejeft. Seit hente friih
gleBt eé in Strdmen. Der fiiedyecliden Pige folpte eine
empfiadlide Kalte, die um fo jihlbarer ijt, da wir bhie:
vauf nidt vorbereitet find und fein Holy Gaben.

Bor Plewna, 7. September.

Wenn man tagelang jede Nadyt macjdiert und bei
Tage BVorpojtendienjt und Ullarmierungen mitmadyen
muf, dba man, bei fegend einem Truppentbrper attadyiert,
bei bejtem Willen auferftande ijt, fid auszujdlicken,
fo fiiblt man dic Wohlthat boppelt, wenn man fid) ein
trodfened Plagden cvobert hat, wo man endlih nad
fanger Beit audy wieder einmal dagu tommt, den Stift
gur Pand ju nehmen, um fberhaupt von fidh Hdren u
laffen. ) Gatte aber die legten jwei Tage cine gany
befonders fatale Chance, denn fo oft i midy ernjtlidy
daran madyte, an Sie 3u [dyveiben, veranlafte mid
irgend ein Rummel in erfter ¥inie oder auferhald dev
Borpoften, wieder alled liegen zu laffen, um ju Perde
ju fteigen und mic Gewifgeit zu verjdjaffen, ob man
vovausfidtlicy einige Rube innerhald der nidyjten Stuns
den erwarten fann, oder ob e8 nidt gerathen ift, fertig
gepadt die Greigniffe abjuwarten. Bu allen Unnehm-
lidteiten bder legten Wode gefellt fidh jept aud) nod
ein Temperaturwedfel, dev wol nidt verfehlen wird, fo
mande Lide zu reifen, falld die empfindlide Kalte
(id) bitte, die Bejeihnung wdrtlich ju nehmen) nidyt
wieder ind entgegengejeite Ertvem umidyligt, Wer diefe

Gampagne mitgemadht Hat und mit Geiler Haut und
ofne Gelentérheumatidmué nad) Paufe fommt, der fant
fiberseugt fein, daf feine Gonftitution eine vorziglide
ijt, dic eventuell fo mandyer Strapaze tvogen fann.

Borldufig find wiv wenigjtens injoweit ficyer, old
die hiiufigen Mérjde und Contremdride ein Ende haben,
benn aus der Pofition, in der wic gegenwirtig fieben
marfdieven wiv entweder nady Plewna ober wiv gehen
filv diefed Jabr in riidwirtd gelegene Gantonnementé,
wm und ju ergéingen, ju equipieven und fiberhaupt wiedtt
einmal an den duferen Pienfdhen ju denfen, deun MWIF
fehen alle fo ziemlidy Gerabgefommen aud, fo daf W
vom Derjen wiinjden, Plewna in unferen Hinven M
jehen, nur um wenigftend fite einige Stunden Rube P
haben.

Am 6. September (Bfte uns ein Dovobangen-Regl
ment vom Borpoftendienfte ab, den wir 36 Stundel
lang ofne trodenen Faden am Leibe mit dem 5H. Linien
Regimente verfahen. Wir fanden den tiietifdyen Batl”
vien auf 800 Wleter gegenitber, ofne aber vom iGnet
beldftigt worben ju fein. Jm titelijpen Lager bereidd
eine vollfommene Rube, und nidté I[aft vermuthth
daf die nddyjten Tage fiir diefe widptigfte aller in D
fem Feloguge berlihmt gewordemen Pofitionen die Gk
fpeidung bringen milffen. Wir bejogen wm 2 WAL
nadymittagé 2 RKilometer weiter viidwirtd cin Bivoue!
auf dem gegen die Fortificationen gu fanft anfteigende!
Plateau. Eben im Begriffe, wieder einmal etwad
effen, meldete eine angejprengte SavallevieOrdonnal
dem Divifionélommanoanten, daf mehrere Bataillont
titetifher Infantevie aué dem mittleven Fort abmot’
fdjierten und die Direction gegen und genommen Hattel:
Unfeve Bedetten Gatten bden Befehl, eine Tenpptt
bewegung auf feindliher Seite f{ofort zu melden, ud
fallé bie anciifenden Ubthetlungen ftarfer find, fid) aif
die Unterftiigungstruppen juriidguzichen, obne {id) it
¢ein Engagement einulaffen. Nady wenigen Anugenblidet
waven wir in Gefedtsftellung aufmarfdyiert, und W
joei  Neunpfitnder» Batterien in den Intervallen
Rompagniemaffen vertheilt, viidien wiv bi§ zu cinel
gewiffen Punlte vor, von wo aud die weiteren ‘Diﬂpﬂﬁ’
tionen getroffen werden follten. Die Titeten [dyient!
aber feine eigentliche Offenfivbewegung in Sinne 8¢
habt zu baben, denn nady den FWeldbungen der aud’
gefendeten Recognobeicrungd-Patvouillen jogen fidy v
felben gegen Griwiza juriid, und wic Hatten wieder fil¥
einige Stunben Rube. :

Wahrend diefer Beit langte aus dem Hauptquartier
der Macidbefehl ein, der audy nady dem Abeffen beE
Truppe bei cinbregender Duntelheit tn Bollzug gejdt
wurde. Wir marfdyiecten ofne Naft mit ciner Gejdwin
digteit bon fedhe Rilometer per @Stunde big 12 ULE
nadté. Auf halbem Wege begegneten wir einer ruffiiden
Ravalleriebrigade, dad Kafan’|de und Uftradan’jge Drd’
gonerregiment mit einer Rojatenbaiteric, die vom BVallad
tamen und nad Rojalowse gingen, um fig mit den bott
bereitd concentrierten vier tujfijden und drel rumdnijdd

Ravallerieregimentern gu vereinigen. Diejer Mavjdy, welde

ebenfo gut um jwei Stunden frithec angetreten werden tonntér
hat die Jnfjanterie ungeheuer eriddpft, und bie yabl’
{ofen Nacyjitgler ditcfren abermald ein nidt nnbedeute™
bed Gontingent fiix die €pitdler abgeben. Wir I;al!'“
eder Belte nody Bagagen mit und und verbradyten eiat
bdje Naht in dem fufyohen Graje, weldes vom THA!
becact burdndft war, alé hatte eé jtundenlang gtrtﬂ'“l'
Wm balb 5 Uhe morgend verliefen wic den Lager
plag bel tiirtifd Trfienit und marfdiecten in ver RiA’
tung auf Grimiya weiter, wo wir um 8 Uhr fell
in @ejedtoaofjieliung aujmarjdiceten. KRury vocher B
gann dag Urtilfericfener auf der gangen vujfijden inits
—

- -

»&ben barum, Uler. Sind bdeine Bermuthungen
vidtig, fo wird der Wann nidtd fo fehr firdten, alé
eine Ginmijhung der Polizei. Died unertriglidhe Leben
muf ein @nde Haben! Beranlaffe den Wity , bdic die
genaueren Umitinde von RKatinla’d Tode mityutheilen,
ber Todtenfdjein alfein geniigt in meinen Augen nidt,
©ollten unerwartetevweife bdeine Nadforfdungen nady
deinem Rinde gur Entdefung deiner eigenen Perfonlid)-
feit fithren, fo fei unbeforgt — id) werde zur redyten
Aeit meinen Einfluf geltend maden, bdid ju [dHigen,
Hajt du aber die Ueberzeugung gewonnen, daf RKatinfa
tobt ift, fo laf’ die BVergangenheit mit ihren Stitemen
vufen. €8 wird nidt jdwer Halten, deine Giiter juriid.
suverfangen und dir Begnadigung zu evwirten. Du bijt
ein Pann in deinen beften Jabhren, gang dazu gejdaffen,
bas flichtige Glid nodmald ju erhajden — verfudpe
8, Alex!ln

witein, Selma. Gliid jude und fordere idh nicht
mebr," lautete die fdhmerylide Antwort. ,Im iibrigen
will i) thun, was du mir fagft. Der Wirth behauptet,
Ratinfa fei todt, vielleidht wicd e dem Bater die
iBaI;tb%t fagen.”

w &0 vedit, Uler," fagte die Fiirjtin, von {
@ige exhebend. ,Heute Wbend ift eiLc @Ti?cée bcib;:m
—fden Gefandten. Dir und deinen Inteveffen uliche
will id) fie bejudjen. Unter diefen BVerhaltniffen gewinnt
bod; bas eben wicder filr didy Jnteveffe! Dody, Aley,
wir haben iiber deine eigenep Ungelegenbeiten gany bie
meinigen vergeffen. Du weift, 3u diefen 3ahle idy vor
allem deine Bevidhte ftber bad, wad fidy in den eleganten

Civteln eveignet. @8 ift wirllidy mertwiirbig! So wenig
id) diefed bunte Leben [icbe und ein BVergniigen darin
finde, Gefelljchajten su bejudjen, fo vege ift in mir dad
Yntereffe, von dem ThHun und Lreiben dort ju erfabhren.
Du warfjt geftern abends bei Heren von Ditshofen ? Nidyt
wafr, meine @mpfehlung geniigte ?*

o« Bolljtandig, Selma. Perr von Ditdhofen ift tin
(icbendwiicbiger PMann,”

,Unbd von ungewdhnlider Bilbung," fiigte bie Files
ftin Himyu. Wi intereffiert bdiefe Familic vieleidt
aud) cin wenig um der jddnen, geiftreidyen Todler
willen,”

JFrdulein von Ditehofen ift cine glingende Grjdeis
nung”, fagte Perr von Guidenot mit Warme,

»Ou jpridft jehr tagl von ihc*, meinte die Firs
ftin.  ,3In meinen Mugen ijt fie nidt alein eine glan-
jende Grideinung, fondern nody weit mebr, cin aufer-
orbentlidy (iebendwiiediges, mit den gldngenditen Geifteds
gaben audgejtatteted Wefen. & bedauere faft, daf fie
in diefem Pdgliden Ulltagsleben untergehen wird.”

. Wie meinft du bas, Selma?"

o@&8 ift leidt zu dberfehen, WUler, wic i bad
meine. Du wirft dod nidt etwa glauben, daf bei ihrer
Berfobung mit Felix von Ploger die Liebe irgend eine
Rolle fpielt P

»Ou meinft nidt, Selma?"

Die Fhicftin blidte verwuudert auf Herrn von
®uidenot.

nPaft du bas geglaubt, Aleg? & nigt im min
beften. Dad wird genau eine foldye Ehe geben, wie fie

"

feggt gu Gunderten egiftieven, Du weifit, Feliy von ‘Biﬁﬂ‘E
ijt auferordenilidy reid und Herr von Ditebofen eit ":‘
gejehener Staatemann von bebeutendem Einfluffe. o ¢
Pactie ywijden den KLinvern 1t (eviglig ein Plan o
betberfeitigen Gltern. err von Pldger bedarf nod f‘u“
des Glunges, umd Perra von Ditsgofens i}:illlﬂf‘fw

foften mehr @eld, alé ed feine verhiltniémagig e
Beamtenbefolduny geftattet.” e
wUnd du glaubft in ber That, Selma, baf (at
Berbindung der beiben jungen Leute (ediglicy ebn Pl
feft

per Eltern fei 2"

wJd glaube bdied nidt allein — id bin joga® ifa
bavon iiberjeugt. Peine Ahnung fagt mix, daf ELAT it
von Ditehofen fidy niemals ale die Gattin diejed 3'“.
Ploger glidliy fihlen tann. Sie ift cin audgescidt o
Madden in jeder Beyichung. Man nennt_oud) Bm
von Ploger einen liebendwicdigen fungen Diant, :““‘.
fo weit iy ifn fenne, ijt e fein Veann fic Glof
Da¢ Madden ift verwdhnt und verzogen, der pr
ben fie (iebt, fann fie zu einem vollfommench aften
maden, wibhrend fie fonft alle ihre guten Gigenid ot
in dbem Drdngen und Treiben der oberfladlide
verlteren wird.”

Qegt brady die Farftin von Regensheim ba o
fprddy ab und verabjdyievete fidy von Herrn vor
not, ba fie fig nody rvedtyeitig evinnerte, buin
bodfte Reit fei, Toilette gu maden, weil fie f
Ubend Befud) ermartete.

(ortfegung folgt)
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Um Galb 9 e wurde das 13, Dorobangen-Regiment
in die Ticailfeurlette anfgeldjt und ging bi® an Dbie
Welngirten Wor, welde juc Redyten dec Chanffee liegen,
bie durd) einen Ginjdyuitt nady Griwiza hinabfibet. Jd
Alng mit einer Uhlanenpateonille bis an den Rand bes
Plateaus vor und war dbecrajdt von dem Bilde, weldyes
bor miv lag. Man fiberjah von bier alle ruffijden
ﬂ?allttim, fowie bie fammtiliden tiiclijden Fortificas
tionen.
weldge die unmittelbar vor Plewna [iegenden Hoen
tednen. Riidwdrts der Stadt bildet eine gweite Digels
teihe eine erft evbaute dominierende Meihe von Befeftis
gungen. Die Titclen haben in diefewm Hugenblide jEmmt.
lide Battevien, mit Auénahme jener der am Auferften
redyten Flingel liegenden groBen Revoute, in Uction gefegt.
Womentan diivften die Ruffen jehn Batterien engagiert
aben. Der Andlid war intereffant und iiber alle Mafen
ethaben. Jdy muf fdlicfen, da uné die Shrapnels ere

reidyen,
Wolitifehe Weberficht.

Laibad), 18. September,

Da dbas dfterreidijde Ubgeordnetenhaus erft
Geute feine Plenarfigung abhilt, trat geftern vormits
tage der Audgleidsausiqup jur Fortjegung der Speyial-
bebatte iiber da¢ Vantjtatut jujammen, Die Artitel VILI
bi¢ XV wurden unverdnvert nady den Anicdigen bes
@ubcomités angenommen, nagbdem fiber cine PReihe von
Unfragen Referent Gistra Auftiarungen ertheilt Hatte.

JIn ver vorgejtrigen Sigung des Bantausiduffes
%8 ungarifden Ubgeordnetenhaufes bradte Abgeords
neter Falt die Frage der Adytzig-Millionen-Sctyuld juc
©pradje. Sein Antrag lautete dahin, bder Ausjduf
mdge die Berhandlung ves bejiiglidyen Gefefyentwuris
bi8 nad) Erledigung aller itbrigen Nusgleidysvorlagen
durd) den Reidystag vertagen. Dem trat jedody Abgeord-
neter Horvath mit dem Untvag gegeniiber, jofort in Bers
handlung dex Borlage eingugehen. €8 entfpann fid) Dies
vitber cine (dngeve Debatte, die vefultatlos war, nadypem
6 Mitglieder fir den Fall'jhen und 6 Mitglieder filr
ben  Dorvath'igen Antvag ftimmten. Ein endgiltiger
Bejdyluf foll nun in dev heute abzubaltenden Ausfdyuf
figung gefaft werden. Die Kommijfion nagm bierauf
ben Statutenentwurf ber .bnpntt)c!urnhlheilung ber Bant
in Bechandlung und accepticrte denfelben obne wefents
lidge Diodification.

Der Termin der Wahlen in Frantreid ijt
nunmehr, wie durd) die ,Ugence Havas” pen Parifer
Journalen in offsitjer Form mitgetheilt wicd, definitiv
auf ben 14, Dtiober feitaefegt. Das betveffende Detret
wird nod) im Laufe diefer Wodye ecideinen. Gieideitig
mit dem Defret witd aud) das Wah(manifeft des Wiars
dall. Prafidenten, welhes fertiggefteldt und in Drud ge.
geben ift, verdffentligt werden, Feenee wird audy Pring
Lonis Napoleon, der fid unweit der ranydfijden Grenge
auf bem Sdyloffe beé Peryogs Fernanudo Numey bet Na
mur ald Gajt befindet, ein Manifeft an feine Unbanger
tidten, Das Manujeript bdesjelben foll fidy bereits in
den Panden bdes Heren Rouber befinven, Der Wayl-
tampj wird nady allen UAnjeiden cin fberaus beftiger
Werden, Dea Republitanern diicfte ¢8 entfdyicden gugute
tommen, baf die Bonapartiften, unbetimmert wm die
offigicllen  Randidaturen, in vielen Wahlleeifen clgene
Randivaten aufyuitelen beabfidtigen. — Marjdall Mac
Mahon ift vorgejtern von feiner Greurfion nady den filds
Wefiligen Departementd wicder n Paris tingetroffen.
— Betreffé des Progeffes Gambetta wird von competens
ten Parifer Juriften die Behauptung aufgeftelit, baf
tine cocntuelle Wiedervernrtheilung des Ungetlagten frilfes
ftens am 16. Ottober redytotrdftig werden tonnte. Die
Befahr ciner Berhafiung ves Epdictators vor dem Wahls
teemin ift aljo auégejdioffen.

Aud Serbien erhalt die ,Pol. RKorr.” ein offte
jlelles Telegramm vom  gejtrigen Tage, wornad) bie
Bataillone ded ftehenden Deeved nicht an bie ®renge
abmarfdyierten, Hmbetu nady Beendigang der alljihrlidy
um diefe Beit ftattfindenoen Uebungen auf dem Top-
fhidber Plateau bei ihren
einviidten,

Obwol die Situation auj bdem Rriegéfdau-
plage vor Plewna fdhon wvolltommen augunften der
Tirten entjdicden ift, concentriert fidy nody tmmer
baé allgemeine Jnteveffe auf die Nadyridyten, welde von
dort cinlaufen. Die Ruffen fegen die Ranonade Awar
fort und find nody in tem Befige dex Griwiya-Redoute,
dody diirften die von Tag u Lag gunchmende RNithrigs
Leit Mehemed ALP’8 am Lom und Suleimang im Sdipta.

affe, wenn nidt unvorhergefelene Greigniffe eintreten,
i nidter Beit die giingliche Riidwirtconcentrierung
¢ vuffijden Armee in den Raum gwifhen Plewna,
m'fﬂbﬂliﬂ, Sijtowa und Bjela gur naturgemdfen Folge
aben und pie lange angeftrebte Beveinigung der drei
tictifden Avmeen nady fidy gichen.
ol e Stimmung in Bulgarien ift fehr gevrit;

“l BBt den bicsjahrigen Heldyug verloren, da bie Ber,
m:d;'l“l““ B fpat cintreffen weeden. Selbft diejenigen,
Mg b:loth ot adt Tagen von einer grindliden Wen:

eﬁnunt;m"n' fiberjengt waren, fegen jegt igre lefgten
foubers gn“ auf den Feldjug im nddyten Fribjabre, bes
P‘tiﬁullﬁmw uf eine Verdnderung in dem bisherigen

Siftem per Rrieg8leitung.

refpectiven Rommanden roieder

;

Diefelben beftehen ausd fedd grofen Redouten, | fi

Unter den weiteren Heute vorliegenden Nadyridten
find die fiber dad Anviiden eines Entfagcorpé von
Sophia unter Sdaticr Pajda fber Ochanic nad Plewna
und cine offizlelle tiictije Nadrigt fiber eine weitere
RNiederlage der Ruffen bei Plewna am 15. b. die inters
ffanteften.  Geftere conftatiert die Wurdjtlofigheit bdee
Plocte vor ciner ferbijgen Yction; bie lefgtere fteht im
Widerfprude mit allen anderen Nadrigten, welde vers

dern, dbaf am 15. pej Plewna nur Artillerieldampfe
ftattfanden.
Wie cine bittere Yronie des triegerijden Sdyidjale
tlingt 3u bden Ungliidsbotidyajien aus Bulgarien die
Nadyrigt aus DMontenegro, dof fidy Bilet und die
tiictifgen Befagungen im Duga-Paffe auf Gnade und
Ungnade der auf dem weit auggeveguten Rriegsidauplage
fajt gany vergeffenen montenegrinifden Wrmee ergeben
faben, Die Rleinen fiegen, vie Grofen gehen mnter!

Bagesnenigkeiten.

— (@inweifung des Shuyhaufes anf ver
Ragalpe. ) Diefes alpine Fef, vurd weldes ber BRerreidifde
Louriflentiub die Einweifung bdes britten von i6m ervidteten
Sdughaufes in ven fereeidijben Alpen felerte, fand Sonntag
vormittags uugeadtet bes fiirmijgen Wetters unter ungemein
dablreier Betheiligung von Tourifien und Bewobnern der Nady-
barorte flatt, Samstag nog gab e8 bis abends baf Berrlidfie
und angeneomfle Hecofwetter, warm und windfill bei arer,
veiner Luft, und whbrend pes gangen Tages ftiegen bereitd Tou-
viflen auf, fo daf die ah( per ®ifte, welde das Schuphanud iider
Radt beberbergen mufte, mebr al§ Gundert betrug. Rad) neun
e abends fdiug bas Wetter jedbody wm, und e8 erbod fidh ploy-
lid ein wahrer Ortan qug Rorvoft, in weldem bad neu gebaute
Daus die Sturmprove feiner Heftigleit befland. Vllerdingd Hatten
larte Stbrungen und Sdmwantungen an den magnetiiden Appa-
saten Der mieteorologifhen Beobadyungsfiation tm Shughaus
ven Sturm fdon mebrere Stunpen vorber fignalifiest. Derfelbe
bielt mit ungejduidyter Heftigten audy nody Sonntag morgens
an und tried den Nepef i bidten Wiaffen itber die Wlpe dahin;
trogdem famen nody jabireidye ZTouriflen, Herren und Damen,
an, die in ber RNady durd) bie Prein gegangen waren und im
Dunfel den Anufftieg, mit pegy Winde tampfend, ausgefilfrt
fatten. Um 9 Upe exjgienen audy ju aligemeiner Ueberrajdung
bie jungen Sihne veg Proteltors pes Bereines, Sr. L und 1.
Dobeit bed Herrn Erzherzons Rarl Lubwig, nad weldem and
vag Sduybaus genannt ift, vie Decven Erzberyoge Franp, Fere
binand und Otto, in Yegleitung ves Dberftbofmeifiers Grafen
Degenfeld und mebrerer anberer Deveen und e fand in Gegens
wart Dderfelben bie Embiillung ver am ber Fronte bes Sduke
banjed angebradten @ceventtafel flatt., IS Vertreter bes Tous
tiflentlubé gielten Dr. Saoiefil unp Dr. Rlogberg Feftreven, in
betien fie unter algemeiner lebbafter Juftimmung bejonbers bvie
Patriotijde Temveny per Thatigleit bes Bereines — Forberung
ber Vaterlandsliche — Bervorhoben. Da ber Sturm ein Bers
weilen auf vem Platean ber Wipe faft numbglid madte, fo ers
folgte bald nady ver freier per Vbftieg faft aller Fefttheilnehmer,
bie unten im Thal wiever pog angenehmfle Wetter fanben.

- (@in Ibnlguq,” DMeb. - Doltor.) Wie bie
» Silod. Preffer angeblidy ays guter Ouelle exfibrt, Hat Se. I,
Dobeit der Herr Hecjog Rart gyeovor in Baiern, Bruder Jorer
Diajefdt ver Raifetin iifavery, pas Egrenprifivium der erflen
einleitenden Bntammnlnmt ber in Mitndyen tagenden fiinfzige
flen: Naturforfder- unp Ueryteverfamminng bereitwillift iiber-
nommen. Der Herr Decgog pat belannilidy eingebenden natug
wiffenjdaftliden Studien obgefegen umd wiurde im Jahre 1872
bei Gelegenbeit bes Subilumg per Univerfitit Miinden honoris
causa jum Doltor Mebicing promoviert.

— (@nglifde Apanagen) Dof bie englijde Staatss
verwaltung fid nidt durdy Billigleit ondjeidhnet, ift Yinldnglid
belannt. Lrofidem tirpy mandyer ilber bie DoGe ber Apanagen
und Rubegebalte Raunen, Nady cinem eben verbffentlidyen Fi=
nanjansweife fir do# Requungsjohe 1876/77 begog bie Ribnigin
406,709 Pf. St. 19 gh, ¢ d, ber Priny von Wales 40,000
Piuud Stecling, dev Hevjog you Edinburgh 25,000 By, G, ber
Dergog von Eonmanught und pey Priug Leopold je 15,000 Py, &t.,
bie Pringeffin vou Wales 19,000 Pf. St., der Pergeg von Game
bribge 12,000 Pf. &1, die bewsjdye Sronpringeffin 8000 Bf. St..
bic @roflerjopin Wlice von PHeffen, die Pringeff u Pelena, bie
Pringeffin Louife nud dvie Heggegin von Eambridbge je 6000
Plund Staling. Unter ben Diplomaten beyichen Rubegeholte ;
Lord Stratford de Redeliffe 1786 Biund Stecting, Lord Cowley
nnd ord Rapier je 1700 Pund Stetling, Sic George Hamilton
Eeymonr und Sic Jomd Dudfon je 1300 Pf. S1. Au brei
friigere Lordlamgler, ndmlid) die Lords @helmiord, Hatherley
und Sclborne, werden Peufionen von je 5000 Piv, St., an vie
themaligen  Rabinetsmimfzr Sic George Grey, Spencer Wal.
pole umd Thomae Mitmer @iblon Penfionen von je 2000 Piund
Sterling gejaylt. Lord Eoerdley, als themaliger Spredher bee
Waterhanfes, empfiugt jdbrlidy 4000 By, @1, bey Deryeg von
Darlborough oue Aulaf der von frinem Borjohren gemonnenen
Sdiladyt vou Blenheim 4000 B St. jahilidy, ver Perjog vou
Welington bie gleige Summe filr die von feinem Bater ge:
wounente Sdladt von Waterloo. Leytere Penflon wird nod dbem
Sofne bed jrgigen Peryogd jugute lommen, mit beffen Wbleben
aber exldfdyen.

— (@ine hbfde Aneldote von Frievrig
Wilhelm IIL) ersifit geb. Nath v. Ringeris in feinen italier
oif§en Grianecungen. Dem ROnig ju Ghren veconfialtete Herr
b. Niebuhr einmal ein Diufitfel, wobei tine Wefje von Paleftrina
aufgefithet wurde. Nady Anhbrung derfetben duferte ber Prenfens

fonig in feiner befannten Jnfinitiomonier beifalig: ,Dorgen
w Tifdy einfaden 1 — ,@uer Majeftlit (erwiderte Niebuhr) die

Eompofition ift von PaleRrinal* — Sdon gut, morgen ju
Tifd cinlaben |

— (Selbfimorboerfud cinee Theoterbirels
tord) WMaen fdreibt ber ,Weff. Stg.”, 11. September, oud
Effen: Man wird fid vody yu erinnern wiffen, baf vor circa
15 Donaten in Eme fids eine fdbne, junge Sdhanfpielecin ans nidt
gany aufgelidrten Grituden erfdoffen bat. DHeute vormittage gegen
10 Ugr Gorten auf bem bicfigen Segeroth-Rivdhofe befdhftigte
Ucheiter binter cinanber joei Sdifje follen und fendem bald
barauf, in feinem ®Blute fGwimmend, neben einem HHudbdhen
tinen circa 60 Jabre alten Mann, welder fid felbfl ju enticiben
verfudyt Batte, aber wody febte. Meben igm log ein mit Thute
beidyriebener, wie folgt lautenber Beitel: ,Jd bitte midy ju bee
graben, wie iy bier fiege. Den Revolver, ber vor 15 Monaten
von meinem Beifigelicbten Rinbe gu gleidyem Swede benligt ward,
bitte iy an ben ergoglidrn Hofnotar Herrn Gotihord il:l Brouns
fdoeig, ber ihm ein grociter Bater war, jut fenden. Mein li.dul,
treued, guteS unbd tiuges Hitndbdyen, weides wol ucben meinem
feidgnam liegen wird, wolle man glitigh einem guten WMenfdyen
fibergeben ; ¢8 wird bem Pfleger nidgt gereuen, ibn gemommen wu
Boben. Do# ift baé Teflament eined vom ben grnninslim ed4id-
falefdylgen feit [Bugec benn jehu Jahren unabibffig Geimgeindten
ormen PMonned P. 8. Dec Dund it ein Jobr cin Monat alt
und Gort euf ven Namen ,Felig”. Mon wolle mir meine Bitie
freunblidft ecfiillen, 8 ift jo fo wenig flir en perfdymettertes
feben.  Auf ber Rebefeite funden fid nody mit Blei gefdyrieben
bie Worte: ,&E¢ it ja bod) lein Menfd fo orm, bof er midt
enbih) Rerben fomnte!” Wie nun bie angefieliten Rederden ere
gtben Goben, ift ber Pebenémiibe ber Theaterdiceltor Stein, ges
bilrtig ou¢ Berlin und ber Bater ciner unglidiiden Sdan-
fpilerin, welder vor furjem aué Dannover Gicher gryogen war,
um mwiifrend ver bieojdbrigen Winterfoifon 1m Delmonn’jden
Baudevill »Theater bie Eeitung ju bernehmen, ab:r nirgenbs bie
Mitte! guc erflen @imidtung anforingen fonnte. Der Berlegte,
weldyer fid) in's Hery [djichen wollte, aber fdyledyt getroffen bat,
wurde fofort nady bem Kcanfenbaufe gefGafit. Es ifi jevod wenig
Hoffnung vorhanben, ibn am Leben ju erhalten.

Jokales.

~ (faibadier Mufifoerein) Die fitr Sonntag
vormittagé 10 Ubr im fabtijden Rathsfante cinberufen grwefene
@eneralverfommiung bes Paibader Mufits
vereing fom nidt guflande, ba bie pur Bejdlufidgigteit
flotutengemdf exforderlidhe Anyalhl von itglievern nidyt erfdienen
war. Dicfelbe wurde daber auf dben 7. Oftober b. 3, ertagt,
@ine etwad (ebbaftere Theilnahme der Mitglicder an bem Befdyide
biefe®, trofy feiner allgemein anerfanmten Erijtenybereditigung, vom
grifiern Publitum (eiver mody immer feiyr fieimitieclidy behams
belten Bereins whre gewi§ fehe ju whniden. Gine fo fdyone
und uote Umfdnben felbft ermfinfdyte Gigenjdhalt bos Bablen,
im {ibrigen fid aber um nidte timmern, filr monden confolis
bierten und auf feflen Fifien flehenben Berein audy frin mag,
fo glanben wir dod), bof bie Anmwendung biefes Pringipes im
vorliegenden Folle nidt am Ploge und jugleidy am wenigflen
geeiguet iff, bem jungen, ebenfo unteritiigungsbediicitigen ole oudy
unterflll pungowitebigen Bereine jene Sympathie wup jenen geis
figen Dalt im Publilum au ervingen, bdefjen betfelbe ju feimer
@yifteny unbedingt bebarf. Abgefehen Bievon, tamn eo audy auf
bie Direction nur im hodfen Srate eutmuthigend wirlen, wenn
fle fieht, vaf fidy felbfl unter ben wady Hunberten JEYlenden it~
glicdern bed Becein® laum cin Dugend fiudet, das Hberhaupt
Untheil an ber Bereindleitung nimmt uud bereit ift, 6y berathend
jur @eite gu fAehen. Wir Wnnen bdaher nue ben aufridtigen
Wunjdy ousfpredjen, daf unfer Appel nidyt ungehret verkallen
uud feine Wirlung bei der nidyfen @neraloerfammiung  burdy
tine vedt jafircidge Betheiligung ber Mitglicver manifefiecen
mige

=~ (Privileginm) Dat bdem tednifden Peiter ber
trainifden Intuficiegefeligoft, Heren Lombert Ritler 0. Pany,
unterm 6. Mugnl 1875 erteitte auefdylicfeade Privitegium auf
eine von ifm ¢ifundene und in ben @ifenwerten ber feainif@en
Induftriegefelidoft in Youerbu tg mit beflem @cfolge in
Anwendbung  Pehenbe cigenthlimiidye Drabifeitbabn (refpective
Drabtfeilbremsbeeg) wurde vom . I Handeieminiflecium und
vom L. ungarifden WMiniflecium fiie Lonbwicth{daft, Jndufrie
und Dandel ouf bie Doner bes 3, 4. und 5. Jobhres verlfingert,

— (Theoter) A fitnfie lbeummnmo:ﬂelmg —
ungiradber Tag — gelangt Geute bae belannte Birdypieifier' de
Sdaufpiel ,Dorf und Stab1”, rine Glamyrolle nud e
gltidy Prlljfiein fic bie ,MNoive*, und m orgen — geraber
Tag — bie Berla'jdye iioﬁr,,butdzgrqangtut Weiberw,
Dufit von Midsder, yur Huffithrung.

— (Urlauber.) Diellriouber bes heimifden Jnfonteries
Regiments Freihere v. Rubhu Ne. 17 warven @onntog abends,
geleitet vom eren Reqimentetommandanten, jablceiden Dbers
offigiccen und der Mufiltopelle, auf dem Bahnbofe iu Lrieft eine
waggoniert, teafen Plomtag frih in Latbad ein und wurben
bier fofort in ibre Peimat entioffen,

—(Dramoatifder Unterridt) Fre Avele Anbred,
bramatifdye Sdaufpiclerin und Gattin vee fir bie gegenmirlige
Zoifon bier engogierten Theatertopelimeifters Herrn Pubwig ¥ne
bred (Dentidyer Ploy 7, 1IL), bie dburd) mebrece Jabee an vers
{djiedenen dentidien Bithuen ale dromatije Sdaufpicierin thliig
war, erfudit uné mitguigeiten, baf fie bereit i, Derven und
Domen, bic fid bem Theater ju widmen ober in Declamation
und Mimil anejubilben whnfden, nad ciner praftifden bee
wihrien Methobe eingeln ober gruppenweife entfpredend
ridyt ju ectheilen,

— (@Boarnifondmwed

fel)

von €apodificia ans
legte 10. Jdgerbataillon if Sot
v Ll e
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gemifditem Buge onf dbem Mildmarfde nady feiner urfpriingliden
@arnifon bier durdgefabren.

— (Bunvedjdiefen) Dad Programm filr das
iibermorgen ben 21. 0. MR, in K lagenfurt beginnende Fefl-
jhiefien, weldes ur Feier der Lanvesthierfdau und jugleid
aud) al® filnfted tdrnt. Bunvesjdiefien anf ber Scdiefiftdtte ded
Sdiienvereind zu RKlagenfurt am 21., 22. und 23, September
1877 fattfinden wird, ift folgendes: Dad Sdyiefien beginnt am
21. September um B UbGr morgens, wird vom 12 bis 1 Ube
mittagd untecbrodenn und dauert hid jum Lidtgebraude. Ebenfo
am 22. September. Sonntag bem 23, September, alf dem
Sduftage, beginnt dbad Sdiefen nm 10 Uhr vormittagé, witd
ebenfalle von 12 bi8 1 Uhr mittags unterbroden umd enbet
Sdylag 5 Uhr nadymittags, woranf die Befivertheilung erfolgt,
S Feftgaben find beflimmt: Filr bie Hanptfdeide 30 unv
20 fl. in Silber fitr bdie befien Punltidilffe, gevordmet vou ber
L. £ Sanbwirthidaftgefeldidaft file Rirnten. Sceibendiftang 116 Me-
ter, dwarger Fled 14 GCentimeter, Leggeld 50 tr. pr. Sduf,
bemiljfigte Sdyiiffe, um Unfprud) auf ein Veft ju Gaben, mitffen
pier gemadjt werben, geftattet find jevod) fechzelhn Sdhilfje fite
jeben Sditgen (ohme Bexleger). Bon bem L[eggeldern auf biefer
©deibe werben nur die Tagetlofien in MAbjug gebradt, vec vers
bieibende Reft wird nad) Ouotienten vertheilt. Fite die Frers.
tebricgeibe find 10 Bejte und Primien befiimmt. Die Dijlang
it gleig wie auf der Hauptfgeibe 116 Meter, weifer oder
jwarzer Fled 60 Gm., welder in 20 Kreife eingetheilt ijt.
Yeggeld fitr die Tour von je 10 auf einauder folgenden Sdilffen
60 tr., Scdufzebl unbefdrdntt. Um anf ein Yeft ober eine
Pradmie Unjprugy zu bHaben, milffen 50 Sdiiffe gelegt werden.
Hilc die Standjdeiben IL und II find 7 Befte und Primien
vont 20 fl. bis 3 fl. beflimmt. Diftany und Fled wie auf bder
Dauptjdeibe, Leggeid 12 fr. per Sdui. Um ein Beft gewinnen
gu tonnem, milffen 20 Sditffe gemadit werden. Sdufizafl uns
bejyrdntt. Abzug die Tagedlofen — Dder Reft wird nad) Ouos
tienten vertheilt. @in Sdiige faun auf einer Sdyeibengatiung
nur ein Beft und je eine Primie gewinnen,

Bejondere Beflimmungen: 1.) Jever Schiife, ver nidt dem
RKlagenfurter Sqiigenvereine angehdrt, fat eine Standbgebiic von
1 fl. 3u entridgten ; 2.) auf bie Dauptjdeibe und RKreistefrideibe
Ne, 1 tann  jeder Sciige f[dyiefen, wibrend auf ben Stand-
fdeiben 2 und 8 nur die Phtglieder bed RKirntner Sdiigen-
buuded ju jdiefen bevedptiget find; 3.) Mitglied bed Slirntner
Sdiigenbundes fann jeder Schiilie werden, der die Einjdreids
gebitor von 1 fl. und den JahreSbeitrag von 1 fl. entriditet und
bie Statuten bed Kirntner Sayilgendunvesd einguhaiten verfpridt;
4.) @ewehre werden nur folde jugelaffen, veren Kugeldurdymefjcr
12 Millimeter nidgt iiberfteigt; 5.) Leggelver milffen in vor.
hinein begahit werven; 6.) Vieverbiljd( werden an der Haupts und
ben Standjdeiben in Nedynung geftelt, anf der Sreidlefrigeibe aber
milffen felbe mit je 10 tr. an ben Sdiiffenidreiber bezafhit wer~
ben; 7.) von bem Werthe ber Fefigabe bat ber gewinnende
Sdilge mindefiens 10 Progent ald Trinlgeld filr Fieler und
©dreiber an die Sdiigenvorfiebung ju entriditen; 8) Punits
f@ilffe werben jeden Tag unter Juziehung zweier auswirtiger
Perren Sdyiigen andgemeffen; 9.) Tufdt it Tufdt; 10.) file
bie Herren Gaftjdbitgen, welde feine eigenen @ewebre Haben,
witd in diefer Ridtung vonfeite ded BVereind vorgeforgt werden;
11.) im iibrigen gelten bie auf bem RKiagenfurter SchiefRande
gebrdudliden Sdyiigencegeln.

— (,Meme illufrievte Beitung”) Rr, 88 bringt
nadyfiefende Ftlufivationen: Peinrid Prod. — Die Rimpfe
tm Sdipla-Paffe. Nad) der Slyye unfered Spegialavtifien, —
Bormarfd) der 3. rumdnifden Diviflon gegen Plewna am Sten
September 1877, Nady der Stigye uufered Spejiolartiften, —
Miflungener Ausflug. Originaljeioung von J. W, Frey. —
&t Beit bei Wien. Nady dex Natur gepeidmet von I, I, Kicdyner.
— @mn Nadytbild qué Lomdbon: JIm St. Jamed:Parl, — Die
unvollendete Rapelle in Batalha, — Terte: Mit der Feder.
Novelle von Balbuin @roller. — Der orientalifdje RKrieg. Rebdis

tect von Sdyweiger=Lerdyenfeld. — Bom Sdipla-Poffe. —
noerglinglide Ligtbitder. Bon Dr. F M. Eder. — Peinrid
Prod). — St Beit bei Wien. — Ein Nadtbild aué Lonbon, —

@in Youbentmal in Batotha. — RKleine Ehronit. — Sdad. —
Roffetfprung, — eilbmril_b_[el.

ﬁlj:at_;f.

(—g.) Die vorgefivige erfle Operettinvorfiellung:  Die
Pringeffin von Trapejunt”, linnen wir weder nad
unferer eigenen Anfdouung, bie wir fonft fieté den obwaltenden

mifliden, uns cine nodfidtige Beurthelung auferlegenden Theas |

terverbditniffen unterzuorbuen gewbhnt find, nod) nody den Stime
men, bie wir im Publifum yu vernehmen Gelegenfeit batten, old
eine ond) nur tm geringflen befriedigende Anfjiljrung begeidynen.
@ (4ft fid nidyt lemgnen, bofi eine Operette, wenn fle mit newen,
pumtfeil an einanber nod) midyt gewdhnten Scfangotriiften und
mit einem Ordjefier gegeben werd, bas erft vor furgem in den
widytighen Inflenmenten meu complettiert urdbe, gewifje Sdjwie-
vigleiten bietet, weldje felbfl bann, wenn jeber eingelne den Wil:
ien und bie Anlage hot, feinen Peflen gut ausjufiillen, den Er-
folg unwiltiiclidy becintridytigen, Fritt jedody nody bie abjolute
Unfdbigteit widjtiger SKrifte Gingu, jo fann ed fo weit lommen,
wie vorgeflern, daf die nadfiditigen Laibadjer jifden uad ihre
Zogen weit vor Sdluf der Borfiellung verloffen. &8 war ein
migluugmei @gperiment im vollften Sinne bes Worted, das bie
Direction infyenierte und mit dem fle einen Mifecfolg erlebte,
wie vieleidht nod) in Teimer iGrec hiefigen Operettenanffiihrungen.
Die ,Pringefjin von Tvapeaunt” ift eine Opevette, in rweldjer ge-
rade an bie Soliflen eine exhdhle Anforderung geflellt wicd, und
gewif wice e6 Nug gewefen, damit inme gu balten, bié cinmal
bie Wedyfelwirtung der Slinger unter emander fowie mit dem
Sapelmeifier und Ordyefler cine gefifertere geworden wire.
fRan wicd aune dem @efagten eveathen, bdaf die Operettens
fangecn Fet, Tholbeim fidh ofd ,Rophael® bei 1hrem exften
Huftreten feine Porbeeren gefolt Hat. Sdjon mody dem Erfolge
ibrer erfien bidBerigen Leiflung glauben wir, bofi fie bden An»
fordberungen, bie in faibad) an eine Operettenfingerin, bie fid
nad) vem Programme der Direction Gin und wieder oudy Operns
partien gewadifen fithlen muf, gefielt werven, nidt entfpredyen
fann, Jbre gevritdte Meggofopronfitmme mit feher befdrdntiem
Umfange forwte ihre bodft unfidiere Jntonation, die der Sitngerin
eine bellemmende Hengflidyleit auferlegt, ditrften bdie bdauernbde
Bermendung Fel. Toalheims an erfiec Stelle toum empiehlen,
RNody der Arie im ecflen Act wurde der Dome jwar applonbdiert,
aber in bder Folge und indbefondere im Duett mit ,Sanetta”,
bad yu eimer Kagenmufit audinacten drobte, vidyte fidy forore die
Boreiligleit diefed Wrtheile. Wir find begieriz anf ijr nddfes
Hufteeten und wiinfden in ihrem und im Jnterefje der Direction,
bie bei ber vorgerfidten Beit yGwer Erfofg findenm wicd, bofi 8
el Thatheim gelingen mige, unfer Gentiges Urtheil ju alterieren.

Die Meinen aber gut gefdulten Dittel Fel. Bol s [liefen
bie genannte Darftellerin mit ihrer ,Janetta” nidt auflommen.
Diefelbe bradyte im brittem Act mit Inapper Noth nods einen
Ton juftonde, fann jebod) im iibrigen al8 geniigend bejeichnet
werden. Hingegen bat Herr Al berti (Tabriolo) fo ausdgelaffen
fibextrieben — wovin er {ibrigend von Fraun Str b b1 (Paola)
nad Redjten unterfiliyt wurbe, — daf bdie fonft guten Seiten
feiner Darftellung gany verfdwanden. Ueberbaupt bemilhten fid
alle UActenrd, bdie Marltbudengefelidaft, bie fie darzuftellen
batten, fo wabrheitdgetren al8 mbglih zu geben: [leider jum
Radtheile bed Gangen.

Derr Ot to war ein febr matter ,Sparadrap”, Fol, Huemer
wicfte unter joldhen Berhltniffen mit ver eracten Durdfiihrung
igrer fleinen "Partie wabhrbajt erquidend. PHerr Ladla fdien
fid febr barilber au fremem, baf er an Stimme etwad gewonnen
fat — wa# jwar nidt biel bebeuten foll, — denn er madite,
von Diefem Gewinne den umfaffendfien und unpaffendfien Ges
brand). Here Weleba fiibrte ven ,Tremolini® anfiindig durd).
Dasd Ordjefler war fehr unfider.

Wenefie Pont.

(OrciginalsTelegramme dev ,Laib. Beitung*)

Wien, 18, September. Die , Politijde Korrejpons
beny” dementiert aué St. Peterdburg in entfdyicdenfter
Weife alle WMediationds und Whaffenjtilljtandégeridte, —
Der ,Goloa* meldet, daf Tottleben ind Pauptquartier
ber Sitdarmee abgereift fei.

Ronjtantinopel, 17. September. Ungeadytet bder
(egten blutigen Sdylappe bor Plewna foll der Kompf
bortfelbft nody fortbauern. Die Riumung des Sdyiptar
Paffes feitens er Ruffen infolge Ginnahme der Pojficion
pon Nitolaj wird alé bevorfiehend eradtet.

Goruijtuden, 17. September. Die Blodade und
baé Bombardement von Plewna dauert fort. — &in
titctifger Angriff am 17. d. auf den Nifolaiberg bei
Sdyipta wurde nady neunftiindigem Kampfe abgewiefen ;
Berluft beiderfeitd bedentend.

Budapefi, 18. September, (Frudtbdrfe.) Prima-
Weizen, 80 RKilo effectiv per Pebioliter wiegend, Lojtet
12 . 20 tr. per Dieterzentner, nambafter Umjag, ents
fpredgendesd Wudgebot. Ufance Weizen 11 fl. 20 fr.

®ajtein, 17. September. (N, fr. Pr.) Fivit
Bismard wird morgen von hier abreifen,

Lemberg, 17. September. (N. fr. Pr.) Uus
Petersburg wicd hieher bevidytet, daf die Stimmung
der dortigen Megievungslreife und in der Bevdllerung
infolge ber leggten RriegSereigniffe, deven Entfdyeidung
man diedmal fdon mit grofer Buverfidt entgegenfab,

faft veryweifelt fei, obgleih die amtliden Organe nod
duferft vorfidtig mit der Verdffentlidung von Kriegée
bulletin vovgehen. *

Rratau, 17. September. (Prefie.) Glanbwirdls
gen Beridgten jufolge follen bis 1. Ottober aufer dek
®arde 100,000 (?) Mann frijler Truppen aué Polen
und Nordrufland auf dem bulgarifden Kriegéjdauploke
cintreffen. Sammtlide fir die Kaulajus Armee bejtimms
ten Nadyjdibe an Truppen und Proviant gepen jegt
jur DonausAvmee ab.

Bulaveft, 17. September. (Preffe.) Das Paupls
quarticr bed Thronfolgere weird nady Siflowa verlegts

Butareft, 17. September. (Preffe.) Dic Ruffen
verhalten fidy feit dbem 13. b, 9R. vor Plewna in volls
ftandiger Defenfive. Mehrere tictije Ungriffe auf dit
Grimija-Redoute wurden von den Ruffen und Rumanet
blutig juriidgejdlagen.

Obdejja, 17, September, (N, We. Tgbl,) YUud
vecldflidger Quelle verlauter, Oberjt Eriftoff, Komman*
bant von ¥rdaban, Habe Befehl erhalten, die lefyten nod
nidgt abgetragenen Befeftigungen von Ardahan u e’
ftbren und die Garnijon, welde ans 9 Bataillonen be
feht, dber die ruffijge Grenge juriidyufiyren.

elegrafijer Wedelhurs
vom 18, September.

Papiec » Rente 6555, —— Silber » Rente 6805, — @olos
Rente 76:50. — 1860er Stoatd=dinlehen 113-25. Bant«Actel
869, — Rredit = AUctien 229 —. — London 11770, — Silbte
10605, — R, I, Ditng=Dulaten 562, — 20:Franlen: Stilde
942, — 100 RNeidyomart 5785,
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Hngefommene Fremde.

fm 18, September.,

Dotel Stadt MWien. Henaryd), Realidulprof.; v. Jenny Annds
Dofrath&gattin, und Yenaffi Sofie, Gbr. — Berlowitfdy, Wtlak
Bwilling, Gritnbut, Kfite., und Viallavié, Pptm., Wien. =
??ﬂt'- Aid. — Eifengapf, Gottjdee. — Scyranghofer, Lients

ie

tiefl.

Ootel @lefant. Lujatti, Sfm., Triek. — TOus, . 1, Obexft, und
Derfdfeln, Privat, Graj. — Hod) mit Sohu, und Sal, Saplath
HRarburg. — Bagar, Brod. — WRudinger, Weif., Limz.
Pluctieler, ffm., Fulpenes. — Jng, Raplan, St. Magbalend:
-~ Sdmivtflein, Offizier, ngsburg, ;

Potel Guropa, Jwentel, Lidhtenivald. — Haval, Profefjor, Lraiu

burg

Bairijer Pof. Cadore, Hoidm., Trieft.

Wiobren. PDallec f. Fran, Steyr. — Steiner Mavia, Belved. -~
Rojc, Planina. — Erian, BVillad).

Theater,

Deute (ungerader Tag): Dorf und Stabdbt. Sdanfpiel in
gwei Ubtheilungen und flinf Wcten von Ehaxl. !B:rd;-'pfclirr;_

— Mieteorologijde Beobadyiungen in Laibad),

—
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18] 2, M. | 786.48 | 143 | O. {wady |  Beiter | .00
9 , Ub.| 788.10| 106 M. [dwad)|gréfth. bew.

Morgens bdidjter Nebel, bis gegen 10 Ufhe anfaltend, bauit
beiter; abend® junchmende BVewdifung. Do Tageomutiel beF
Wirme 4- 10-7°, nm 3'1° unter dem Rormale. 4

Bevautworthider Redactenr: Dttowmar Bamber g 2

Licfoeteitoten Deigend geben wiv die Tvauers
nadyridgt won bem Hunfdeiven unferec vielgeriebten
Mutter, refpective Grofmutter nnd Scdywiegermutter,

freau
Friederike foas,

Oberflabdarjtes-Battin,

welde den 18, b, M. nad) turgem Leiden in Wien
aud bem Leven gefdicben ift

Jofef Sod, L. 1. Regimentearyt,
Sdyrotegerfobn.

Unna, Paul, Friederile, Louife, Jda,
Eutel.

nna Sod,
Todyter.

Borfenberidt,

gilnflige.

—
Wien, 17. September. (1 Uhr.) Dae Gefdydft bewegte fih unter dem Einfluffe deé grofien jitdijden Fefitagee in emgen Grengen. Die Haltung war eine entj i
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